泛海控股股份有限公司董事会 2021 年度工作报告

第一部分 2021 年工作回顾

一、整体经营情况

2021 年,在党中央和国务院的正确领导下,我国统筹推进新冠 肺炎疫情防控和经济社会发展工作,疫情防控成果持续巩固,经济保持恢复发展,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,但国内外不稳定、不确定因素仍然较多,保持经济平稳运行难度较大。

从行业形势看,公司目前主营业务为金融和房地产,年内上述行业从政策到市场均面临严峻挑战。金融业整体保持从严监管态势,着力防控重点领域风险,证券行业市场竞争持续加剧,信托行业处于转型阵痛期,财险行业受到车险综改较大冲击;房地产业则延续"房住不炒"的总基调,土地、市场监管等方面的调控持续升级,叠加信贷环境收紧、市场预期转变、疫情持续反复等因素,房企普遍面临较大发展压力。

受境内外宏观经济环境变化、新冠肺炎疫情持续、行业调控升级、融资环境不畅、存量债务集中到期等内外部因素影响,年内公司旗下的金融、房地产等核心业务发展受到一定阻碍,叠加资产优化处置、引进战略投资者(以下简称"引战")等重点工作运作周期较长,导致公司流动性阶段性支撑乏力,企业经营管理面临一定困难。

面对复杂严峻的内外部形势和诸多风险挑战,公司董事会立足企业发展现状,重新审视、深化调整公司发展战略,积极督导公司管理层分析公司发展的优劣势,全面摸排公司的家底资源,不等不靠、不推不拖,主动求变、困中求进,围绕资产处置、多层面引战、债务优化、风险化解等核心任务,着力扭转公司基本面,夯实公司发展基础,提升公司可持续经营能力,争取尽快实现公司经营业绩企稳回升目标。

但是,受公司主营业务经营阶段性受阻以及公司按照企业会计准则要求计提减值准备、计入当期损益的财务费用增加等因素的综合影响,公司 2021 年度业绩出现重大亏损。经审计,2021 年度公司实现营业总收入为 149.23 亿元,同比增长 6.16%,归属于上市公司股东的净利润为-112.55 亿元。截至 2021 年 12 月 31 日,公司总资产为 1,102.45 亿元,归属于上市公司股东的净资产为 57.85 亿元。

二、主要业务经营情况

公司核心业务为金融业务和房地产业务。在公司董事会的引领下,公司直面企业发展的阶段性困难与问题,上下一心,攻坚克难,全年经营活动围绕企业运营管理、资产优化处置、债务及其他风险防控化解等重点展开。

1. 金融业务

2021年,公司金融板块实现营业收入64.83亿元,占公司营业收入的43.44%。

年内,公司旗下金融子公司以经营创收增利和风险防范化解为工

作重点,深入研判经济社会发展及行业变化趋势,努力开拓业务发展 新局面,同时加快存量风险处置化解,争取恢复并增强金融业务活力, 其中: 民生证券抓住较好的市场发展机遇, 不断夯实业务及管理基 础, 经营业绩快速增长, 重点业务排名和竞争力持续提升, 全年实现 营业收入 47.26 亿元、归母净利润 12.23 亿元(民生证券自 2021 年 8 月起不再纳入公司合并报表范围,但公司仍持有其约 31.03%股份, 系其第一大股东); 民生信托以风险防范化解为第一要务, 综合运用 非诉清收、融资方重组、资产核销等市场化手段,拓宽处置渠道,全 力推动风险化解,同时积极调整业务模式和结构,深挖标品市场机会, 但受监管政策、项目延期兑付、新业务发展缓慢、风险减值计提等诸 多因素影响,民生信托业绩同比大幅下降,全年实现营业收入约-28.13 亿元:亚太财险紧紧围绕"效益为先"这一核心,持续提升业务品质、 加快降低运营成本,全力推动企业向高质量转型发展转变,全年实现 营业收入约 60.10 亿元,同比增长 9.15%,但受车险综改、河南客户 水灾等因素影响,全年亏损约6.60亿元。

2. 房地产业务

2021年,公司地产板块实现营业收入83.65亿元,占公司营业收入的56.05%。

房地产业务一直是公司发展的稳固基石和有力支撑。年内,根据公司董事会的统一部署,公司全力围绕境内核心地产项目武汉中央商务区项目开展工作,以保交房、保回款、保稳定、保经营为目标,努力克服资金、工程、物资供应等多重困难,如期推进多项重点工程的

进度,为销售去化和项目融资创造条件,同时想方设法增加可售货值,大力拓展销售渠道,争取应销尽销,并全力推动项目回款。年内,公司地产板块实现签约销售金额 64.66 亿元,总回款 58.05 亿元,为公司贡献了可观的现金流入。

三、重点工作推进情况

年内,除了高度关注企业日常经营外,公司董事会围绕"公司核心团队建设"、"年度计划涉及重点工作"等,督导管理层开展了以下几方面工作:

(一)因时应势完善、调整董事会及管理层构成,提升科学决策 能力,强化执行力

为配合公司资产优化处置、引战、转型发展等阶段性重点工作, 年内公司董事会对董事会组成人员及公司部分管理层进行了微调。目 前核心管理团队具备房地产、金融、财务等领域的专业背景和丰富经 验,对行业和公司情况更为熟悉,作风更加稳健。

本次关键人员调整,一是提高了董事会在复杂环境下科学决策、引领全局的能力,有助于公司既快又稳地推动各项重点工作,有利于化解当前突出矛盾,拓宽公司持续发展空间;二是进一步夯实了公司"稳健的经营方式"加"审慎的财务管理能力"的经营理念,全面提升了公司风险识别能力及综合抗风险能力,强调执行力;三是增强了公司与控股股东之间的沟通联络,有助于公司在独立自主、合法合规前提下与控股股东协调行事,形成合力,并借助控股股东资源推动上市公司持续健康发展。

(二)全力推动资产优化处置,若干项目成功落地

资产优化处置是公司改善经营状况、助力企业突围的必由之路。 对公司而言,丰富的核心区位土地储备、有竞争力的金融业务布局一 直是公司最核心的发展优势,也是化解公司发展阶段性问题的重要依 仗。

报告期内,公司依托于存量资产质地良好的优势,全面推进境内外部分资产的优化处置工作,争取回笼部分资金、助力企业轻装上阵。年内,公司以约 30.66 亿元转让了武汉中央商务区宗地 20 项目,以约 22 亿元出售了浙江泛海建设投资有限公司 100%股权,并完成了武汉中央商务区泛海创业中心等资产的转让工作;但境外资产处置工作则受疫情影响大幅滞后,仍需进一步加强,除夏威夷项目地块之一已完成出售协议签署外,其他项目基本处于意向接触或协议洽商阶段。

(三)继续推进多层面引战工作,取得阶段性进展

作为公司董事会部署的重点工作之一,公司核心子公司引战工作 既能为子公司注入活水,提升其经营能力和经营质量,又可为公司引 入丰沛现金流,助力公司调和阶段性资金匹配矛盾。

报告期内,公司持续加大所属公司引战力度,并与相关投资者积极探索新形势下境内外项目合作的新模式。年内,公司所属的证券、信托、保险板块引战工作均取得一定进展,包括上海沣泉峪企业管理有限公司以23.644亿元获得民生证券约13.49%股权,江苏洋河酒厂股份有限公司以6.5亿元获得民生信托约5.95%股权等。年内,公司也在同时推进武汉公司、亚太财险的引战工作以及公司旗下类金融牌

照股权合作或转让工作,已有多家意向投资人在洽谈中。

(四) 多措并举促进债务减量化解,减轻流动性压力

年内,受外部融资环境变化和企业自身经营受阻、存量债务集中 到期等因素影响,公司面临阶段性的流动性压力。

为有效缓解压力,公司开源节流、多措并举,一方面持续精简机构人员、撤并低效业务板块,降低企业运营成本,重在"节流";另一方面充分利用好公司的资源优势,积极增加资金来源、压降负债规模,重在"开源",主要措施包括:持续加强地产项目销售和回款,努力"做优增量";加强与金融机构的接洽,完成多笔贷款本息的展期工作,争取"盘活存量";借助资产抵债、债务重组等手段,以合法化、市场化方式化解风险、压降债务;加快资产优化处置,通过对抵押资产的合理处置变现来清偿相应债务。经多方努力,公司非金融板块有息负债规模由报告期初约670亿元降至报告期末约540亿元,债务规模获得持续压降。

(五)聚焦重点风险防范化解,筑牢风险管理防线

年内,受公司经营风险影响,出现若干项与地产项目工程建设、 企业融资相关的诉讼、仲裁、资产查封冻结事项,信托、境外地产等 业务板块的风险也明显增加。

为妥善化解风险,公司不断强化全员风险意识,坚守合法经营、 规范运作的底线,坚决杜绝经营压力演变为合规风险;持续优化风险 管理方式和流程,加强对风险的识别和预判,积极制定和落实风险化 解方案,全面维护公司利益;针对部分业务板块风险上升的情况,健 全风险定期监测和报告机制,加大风险排查力度,结合公司整体部署制定应对措施;有序开展内控建设及审计监察工作,发现和弥补管理短板,坚决筑牢风险管理防线。

如上所述,2021年,在公司董事会的引领下,公司管理层和全体员工上下一心、承压前行,务实重行、苦干实干,努力化解公司当前阶段的发展问题。但受诸多因素影响,尽管各种风险已获得较大程度释放,但年内企业经营痛点仍未能全面化解,公司经营业绩大幅低于预期,未能向股东、向公众递交一份满意的年度经营答卷。

下一阶段,公司董事会将时刻强化忧患意识,直面问题挑战,审时度势调整策略,沉住气,下苦功,带领公司管理层和全体员工全力以赴做好工作,有所作为,争取尽快从根本上改善公司基本面状况。

第二部分 2022 年工作计划

2022 年,全球疫情影响仍在蔓延,世界经济复苏动力不足,外部环境更趋复杂严峻和不确定,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,面临的风险挑战明显增多。但我国经济韧性较强,长期向好的基本面未有改变,持续发展具有多方面有利条件。

从行业情况看,金融业和房地产业的监管环境、政策环境、市场 环境整体上仍然偏紧,公司面临的压力和挑战仍然较大。金融行业将 着力加强法治建设,完善金融风险处置机制,引导金融机构加大对实 体经济的支持力度,信托、财险等金融机构仍处在调整、转型期;房 地产行业将继续坚持"房住不炒"定位,探索新的发展模式,重点稳 地价、稳房价、稳预期,因城施策促进行业良性循环和健康发展。

2022 年是公司化解风险、脱困突围的重要一年,任务重,挑战多。公司董事会将做好战略引领,牢牢树立稳定公司经营、改善公司流动性的核心要务,督促管理层充分运用、借力公司发展的资源优势,全面部署、着力促进经营提质增效,巩固企业发展根基,并全力推动资产优化处置、多层面引战等重点难点工作,争取尽快实现公司战略性瘦身目标,不断改善公司基本面状况,推动企业企稳回升、业绩重塑增长。

2022年,公司董事会将督促公司管理层扎实推进以下重点工作:

一是全力改善经营状况,确保公司持续经营能力

金融业、房地产业虽仍处在强监管态势下,但近年来随着行业风险的逐步释放,企业转型成效的逐步显现,市场融资环境的逐步改善,金融业和地产业均有望底部企稳。为提升公司持续经营能力,公司一方面要继续巩固核心业务发展,推动金融子公司深化转型,加快地产项目开发销售运营;另一方面要审时度势,保持对市场的敏锐嗅觉,大力整合公司资源,优化组织架构,挖掘新的市场机遇。

二是加快推进资产优化处置和引战工作,早日实现战略性瘦身目标

利用好公司多年经营积累下的资源优势,全面部署实施资产优化 处置和多层面引战工作,是解决公司阶段性流动性问题的至关重要的

一环。公司将继续从全局出发,以保障公司核心业务发展、防范和化解重大风险为基本目标,以武汉市规划打造区域金融中心为契机,依托公司武汉中央商务区等优质地产项目以及民生信托和亚太财险等核心金融子公司,秉持开放的态度,通过合作开发、股权转让、资产转让等多种方式灵活开展资产优化处置及引战工作,尤其是优先处置境外项目,压降境外资产规模,以期优化公司资产负债结构,提升公司经营活力,尽早实现战略突围。

三是关注阶段性流动性风险, 有序推进债务风险防范化解工作

公司董事会高度重视财务安全,要求管理层切实把控好企业第一生命线,更要善于借助"自身资源"和"市场力量"两把钥匙,妥善解决好公司当前阶段遇到的阶段性流动性问题。一是加快推进地产项目销售和回款,着力改善公司经营创现能力;二是主动加强市场沟通联系,跟进市场政策变化信号,积极优化债务结构并寻求融资机会、拓宽融资渠道;三是加强与债权人的沟通,友好协商融资展期事宜,为公司落实其他化债措施争取时间和空间;四是合理、灵活地通过资产抵债等方式,压降存量债务规模;五是持续推进资产优化处置和引战工作,尽量回收资金,增加现金流;六是全方位优化公司组织架构,合理控制经营成本,切实提高人均效能。

四是加大风险管控力度, 提升公司风险抵御能力

明者防祸于未萌,智者图患于将来。公司一贯将风险防范化解工 作摆在突出位置,下一阶段将按照稳定全局、统筹协调的基本方针, 做好风险管理工作,牢牢守住风险防控底线,一方面要持续开展全公 司风险监测排查,提升整个系统的风险识别、预警及管控能力,及早发现、快速处置、有序化解,并关注重点领域和薄弱环节,着重加强对风险高发平台和环节的管控,另一方面要不断规范和强化内部控制体系,完善全链条各个环节的制度流程,防患于未然,维护公司经营大局稳定。

回望 2021 年,面对风雨转型路,我们叩问初心,勇毅笃行;面对困境与挑战,我们踔厉奋发,砥心砺志。

2022 年,更是公司突围的关键之年。展望前路,挑战与机遇并 存,有阳光也有风雨,有通途也有险阻。

重任在肩,使命在前。公司董事会将正视困难、坚定信心,继续 发扬勇于担当、奋发有为的精神,带领公司管理层和全体员工直面困 难和挑战,凝心聚力抓发展,坚定不移地为实现公司全年经营发展目 标而不懈奋斗,为广大投资者创造更好的回报!

> 泛海控股股份有限公司董事会 二〇二二年四月二十八日